



成被治者與治者的兩個對立階級，將師生間建築一道垣牆，使情感惡化，這樣很不容易收得教訓的實效，徒令學生作偽。我們只要在生活中去立定公約，共同遵守，生活當然會合理，秩序亦井然，因此分次的先後立定了食堂，教室，寢室。集會的公約，公約訂好後，就指導學生組織本組來總攬制裁等事項之執行。茲引其辦法為例如後：

(一)紀律組

- 一、本組以維持全班紀律建立淳樸校風為宗旨。
- 二、本組設組長一人由隊長兼任組員三人由各班長兼任。
- 三、組長主持組務及會同組員維持紀律執行公約之實行。
- 四、本組每週開會一次討論執行事件及規劃事項。
- 五、本組第次召集同學訂立各項公約如左：

甲，教室內的

1. 聽到上課號須迅速集中教室靜坐。
2. 須保持壁牆桌椅及地面上之清潔。
3. 自習時間讀時不得高聲談話以妨礙他人工作。
4. 不得於課後塗寫黑板或在牆壁上塗寫。
5. 在教室不得亂跳和亂拖凳子。
6. 上樓下樓不得爭先恐後。
7. 應用文具書籍須整齊的放置在規定的地方。
8. 上課時不得作非課內工作。
9. 書桌上勿亂塗墨跡。

乙，寢室內的：

- 10 床鋪常保持清潔。

丙，食堂內的：

- 11 衣履什物須按規定很整齊的掛好以歸劃一。
- 12 窗台上不得置放什物。
- 13 睡覺時即急入室就寢不得在室外東奔西跑。
- 14 盥洗後須把被蓋疊好。
- 15 打熄燈給後立即滅燈不得談話及吃雜食。
- 16 地面上不得吐痰及拋紙屑。
- 17 每日三餐休息時始准入室。
- 18 進餐時須按排隊次序而進聞哨聲始用餐。
- 19 不得隨意移動座次。
- 20 取飯須按席的次序去取。
- 21 由席長排定每日取飯輪次。
- 22 進食時須安靜。
- 23 不得將菜湯和飯隨便的亂澆。

丁，集會的：

- 24 排隊須迅速。
- 25 集會須按時出席不得遲到或早退。
- 26 排隊報數須大聲。
- 27 解散時高呼五個字。
- 28 敬禮時須準確。
- 29 會場須肅靜整齊。
- 30 報告人數時須呼立正。

戊，其他

- 31 我們作事要敏捷迅速。
- 32 我們在中途遇師長及同學或來賓都有相當禮貌。

33 我們不吸煙不飲酒及零碎食物並不作其他不正當行為。

34 我們要服從公選出來之負責同學。

35 我們要遵守團體作息時間及一切校規。

36 我們不守公約時願受團體制裁。

37 我們要接受同學的規勸。

38 我們對任何人說話都要有禮節及謙和。

39 我們熱心公益服務團體。

40 不得隨便傾倒垃圾。

六、本組商承學校訂立服務生職權表：

甲，隊長：1.召集臨時集會。2.呼敬禮（除教室外）。3.

出操時督隊。4.傳達導師命令及同學意見。5.督促

導師命作之事項。6.派教室服務生值輪。7.執行學

生公約之實行。8.統計缺席。

乙，班長：1.集會報告人數。2.出操時呼口令。3.協助

隊長執行導師命令事項。4.每日點名。5.執行會議

指定事項。6.協助隊長維持全班紀律。

丙，值日生：1.管理作息時間。2.按時請導師上課。

3.填記學級日誌。4.上課呼口令。5.會食時整隊。

6.辦理班上臨時發生事項。

丁，清潔生：1.擦黑板。2.拿教具。3.整理公用物品。

4.每日對時針。5.擦教室燈罩及燃爐。6.注意公共

區域之整潔。

戊，朝會主席：1.請講演導師。2.通知同學講演。3.請導

師參加。4.主持朝會儀式。5.記錄朝會講辭。

己，升降旗生：1.主持升降旗儀式。2.取放國旗。3.請

導師參加。4.報告時事新聞。

七、本組執行事項如涉及學校行政與不能執行之事項請學校

解決之。

八、本組規程如有增減經同學提議多數通過轉呈學校修改之

九、本組規程經全體同學通過學校核准之日起施行。

（二）印刷組：這種特殊訓練人材，很難得一種適當教

材，故所用教材，多係編撰，所編教材的繕印，均由學生担

任，一面從這做上學得一種技術，一面也把經濟節省了，在

學生中選出幾人，給他們來一個印刷組的組織，主持其事。

不過負責工作的人，是常加更換，使大家都有學習的機會

（三）整潔組：校內園地的整潔，為了養成學生有勞動

的習慣，不雇工役担任，均由學生每日掃除，但是只是照例

的掃除，全無教育意義，我們為整潔做得有秩序，有進步，

必須要用手就腦，勞力就要勞心，所以組織了一個整潔組

來推進這項工作。在這個組的組織條例裏面就訂出了整潔的

標準和比賽的辦法。以引起學生的興趣和競爭。

除上面三組外，還有（一）主持全班研究時事問題的時

事研究組。（二）練習音樂，掌管運動的體裁組。（三）藉

練習文字養成發明能力的壁報組。（四）更有一種使我們與畜

的，就是學生的自炊自食，不雇工人，所組織的炊食組。這

些組的組織辦法，在此不多引出，只是略提及罷了。不過有

所聲明的，就是有的組之活動是與小學部高級班學生合作的

，因為校地在一塊，生活上如相聯者，極力合作起來。

丙，集會活動：學生集會的機會，不必輕易放過，最好

都予以一個含有教育意義的安排，在我們固定的集會，有朝會是由導師講演為學作人方面的道理，及同學練習講演，與本日生活之安排。有晚會以檢討本日生活，及生活上發生問題之解決。有生活週會，以檢討一週內之工作及預計下週新工作。有紀念週，除舉行儀式外，並利用此時以訓練學生之組織。有同樂會，利用每週星期六日晚上的時間，聚集全校師生（小學部在內）一堂，表演跳舞，話劇，唱歌，川劇，樂器演奏……等，幾乎許多的雜技所有盡有。

此外如紀念日子，國慶日等，都要組織學生，作有意義的活動，不是只放一天假來紀念他就算完事。例如去年「九一八」紀念，我們到野外去畫地為營，分為中日兩派作野戰，師生共同出畫報，分送各地張貼，以警悟民衆。總之，如有一個機會到來，我們必得把握着，讓學生在這個機會上去做去學，導師在這上面去教，去訓練，這樣獲得的，才有真知識。也就是我們希望的教育。

#### 六、回憶中的興趣

這種鄉村服務幹材之訓練，可以說是一種新嘗試，正需要在黑暗中摸索，大概在我們的探試，本來不算是有什麼成績，不過也有些很具興趣的事：第一化的錢實在很少，彷彿少得出乎人意料之外。第二生活過得快暢而豐富。我們常見得着，菜圃裏，田疇裏，學生們種着的綠油的菜蔬，麥子，花卉等東西，到了空暇的時間都自由的到田裏去工作了。廚房做飯的，挑水的都是學生，時而操場上呼一二三四，時而教室裏，靜寂看書。時而幹臨時的活動事項，總之過的生活，都是活生生的。第三發現了不少天才，短短的時間中

，有的寫一手很好的鋼版字，有的莫得出好味道的飯和菜，有的會演劇，會跳舞了。本來在導師方面沒有這一項專門人才，不過大家的興趣很濃厚，在每週的同樂會爭着表演，結果發現了不少的藝術人才。第四在這個訓練中，很感覺學生一個一個都很有進取精神，愈做愈有興趣，大家努力的情形令人真有說不出的驚喜，並不覺得有頹廢的現象。

末了，筆者受編者之囑，寫出來和大家請教，在此只描出一個輪廓，未便叨絮的多談，以浪費篇幅，惟訓練辦法之舛戾當所不免，尚望有所教正。

## 江津鄉師第二班學生實習計劃書

鍾澤普

### (甲) 引言

幾年教育課程的教學，不過學了一些抽象的教育知識和原理罷了，真正要把這些知識和原理，拿來運用之於實際，變成實際的經驗和能力，那麼只有我們現在的實習了，所以實習是我們師範生專業訓練最後而最重要的工作。

我們固然承認會教的重要，但政府會教的最後目的在考查我們有否真正的教學能力，今乘實際教學能力的培養，將來縱然會及格，亦不過是有教而無學，有學而無做的一半生不熟的教師罷了，我覺得那纔是我們師範生的真正失敗了

### (乙) 實習計劃

#### 一 實習時間之預定

本期實習擬以八周為實習時間一周為報告和結束時間  
二 實習生之分組

一曰學校教育組，其工作定為：

1. 小學訓練方法
2. 小學輔導方法
3. 各科教學方法
4. 複式教學法

5. 其他學校教育事項

二曰社會教育組，其工作定為：

1. 辦理短期小學
2. 辦理青年成人夜課班
3. 導生視導
4. 編輯壁報及常識揭示
5. 其他社會教育事項

#### A 活動標準

1. 了解短期小學舉辦的經過。
2. 明瞭組織教學之實際辦法。
3. 會作輔導傳習工作。
4. 會創辦一個夜課班。
5. 會作常識揭示。能博觀衆的贊許。
6. 會辦巡迴書箱。
7. 會辦時事簡報。
8. 作一事須先計劃並完畢後作報告。
9. 能得小朋友的信仰。
10. 能得農民的信仰。
11. 每人向大衆作公開講演兩次。
12. 逐日填記工作表。
13. 會引導大衆昇降旗。

14. 舉辦民衆娛樂會。

15. 常向農民宣傳時事。

16. 提出問題十個。

17. 訪問農家每人至少五處。

18. 作短文一篇（描寫一位土豪或暴發富人家）。

19. 須遵守學校厘立的規則及生活秩序表。

20. 按時交報告及工作表。

#### B 實習成績攷核

1. 負責導師視察記載。

2. 工作表及報告表之攷核。

3. 測驗成績。

#### C 工作分配

1. 本組工作分兩類夜校與短期小學為甲類，餘為乙類。

2. 每類每次由五人担任之但得每兩周輪流調換。

#### 三 實習之程序

學校教育組開始先實習各初級小學（天上宮小學黑神廟小學東海沱小學）繼續實習各完全小學（三楚小學鎮立女小新本女小）必要時尚須到鄉村實習各單級小學。

社會教育組工作見前

#### 四 實習工作之改進

教生應於實習時隨時預備實習日記一冊，注意困難問題之記載及其解決方法，每周并開實習討論會一次，關於各種不能并請解決之困難問題，即於討論會上提出共同討論，担任實習導師出席指導，以期逐漸改進。

#### 五 實習工作之調換

為謀兩組實習之普遍在實習工作時間開始一半後，互相調換一次。

### 大實習工作之結束

兩組實習時間告滿，教生須各作實習報告交各担任實習導師核閱，為實習成績之一；其有實習生缺席時間至三分之一者，當補行實習，否則不准參與會致。

### 下鄉四日記

楊經武

好久沒有下鄉了。這次第三區田區長出巡，同時邀我去宣傳防旱的方法，我就跟着跑了四天，時間雖短，而所見所聞，都是鄉間實在的情形，現簡單的寫出來，亦可見江津農村狀況的一斑。

三月十七日上午八鐘，我同田區長每人坐一乘滑杆，并隨帶三名手槍弁兵，離白沙出發，向第三區所屬八政鄉大橋場前進，約十一點過到邊，大橋場離白沙三十里，約有二三十戶人家，今天正當趕場，我們稍休息一會，即請聯保主任命小甲傳鐘，叫保甲人員及民衆在操場聽講，人齊後區長與我出席分任演講，聽衆很踴躍，約在千人以上，區長所講的是關於推行新政嚴密保甲等問題，我所講的當然不外如何種早秧防除麥子黑穗病等，足足講有三個鐘頭。此地的自衛力量實在太可憐，壯丁仍然是在受訓練，可是子彈缺乏，漢陽槍大概有三數顆子彈，以作保槍之用，其他雜槍，許多連一顆都沒有，所以人民有「聯匪不聯團」的話，聽說匪頗文明他來時，只要很恭順地送給點東西，他便不搶，而且還能保護你，至於團，他保護他手中的槍還來不及呢。

十八日早飯後離大橋場出發，約十一鐘到李氏壩，李氏

壩當通貴州的大路，是江津第一大旱碼頭，素以出黃牛著名遠天逢場期，很是鬧熱，照例講演後，又參觀鎮立小學及周氏私立女校，鎮小的學生有二百多人，到很發達，據學校負責人說，江津小學實在難辦，縣府規定，高小學生每人須收學費八角，初小學生收四角，所收學費在教員薪金上扣繳，如照章收學費，則鄉間學生大半窮苦，無力負擔，便不來讀書了，人數減少，督學來查着，要受辦學不力的處分，以至被撤職，有的教員為保持飯碗起見，只得不收學費，或少收學費，以冀學生人數增多，敷衍外場，至于薪金被扣，亦只好忍受，聽說今年江津小學教師的薪金，概定為每月十六元！但在大學專門或後師畢業則從優，定為二十元。

十九日晨由李氏壩到慈雲寺，還是逢場，約有六七十戶人家，當然亦照例演講，午飯後復動身到羅壩此地有一百多戶人家，我們經過一山下，看見有好幾塊水田，已經播了穀種，據說水是從山上浸下來的，我們從白沙出發，走了三天，很少看見水田，約略估計，有水的田不過佔百分之五，至於堰塘，沿途就沒有看見，這不能說根本沒有，不過可證明是很少；更有很多的地方連作飲料的水都沒有，要走幾里以外去尋覓，至沿途所見小春亦乾得厲害，小麥的黑穗病尤其是普遍。

二十日上午演講，下午他們開保甲會議，會議後動身返白沙，到時已滿街燈火矣。

### 婆婆會

策裏

丁丑年二月初四的早晨，譚二娘很快地洗了碗，在米缸裏量了一升米，便向來龍灣走去。

去年冬乾了三個多月，今年又是兩個多月未落過一顆雨點，鄉間到處都鬧着沒水吃，小溪乾涸得魚蝦都不能在那兒生長，譚二娘家裏愛生蛋的鴨子，都不肯下蛋了，田裏佈滿着一二寸闊一尺多或兩尺見深的裂痕，葫荳，豌豆被太陽晒得奄奄的，俯身在麥田工作的人們，都是無精打彩的，不時仰起頭來望望天上，表現出十分焦急的樣子。

住在來龍灣附近的譚二娘，她是關心農事而且是關心時局的，她常向鄰右的人說：「這些年辰真不同！不知怎的？去年乾，今年接着又乾，天老爺在降罪了！要是再隔幾天，春分一過，清明一來，天都還不下雨，穀種朗個撒得下呀！」她是這鄉最會打主意的人，凡是左鄰右舍有困難的事，她都出力幫忙，現在遇着這緊急關頭，她簡直忙得睡都不睡，天天東一戶，西一戶去掛「婆婆會」來求雨，初四這天是獻天散會，她們誠心誠意的吃幾天素了。

來龍灣的胡大師母和譚二娘是大會首，該出米來散會，小會首是蒲大娘陳大娘，得乾出點小菜，今天獻天散會，吃素更要忌得乾淨，辦豈花席是頂好的，關於豆子，香，燭，錢紙，火炮，道士的「法事錢」這些用費，除開大小會首外應由其餘的人平均分派，這是譚二娘和胡大師母商量的辦法。接着譚二娘到的是兩個小會首及周二娘羅大嫂……共是十五個人；大家討論在大師母的廚房進行着，她們由瑣碎的事情，談到天老爺為利不肯下雨的大道理，蒲大娘說：「×××是火龍星下凡」。

「是的，火龍星下凡，這可拖累我們這些窮人，有錢人到沒有關係」。

「還有，學堂裏這幾年立旗桿，每天拜兩回，喊朗個「青天高高」，你看，硬是被他們喊準了。現在不是青天高，雲都沒得一塊，雨都沒得一顆嗎？」大師母說出第二個原因「是嗎。旗桿旗桿嘍」、「齊乾」裏！是陳大娘嘆的聲調。

「嘿，立了三年旗桿，硬就天乾了三年！今年更不得下台」。

「你們說，為朗個會不天乾？正月三十那天是「四戊」，應該忌「戊」，連地都掃不得，學堂那些學生都偏在官山上栽樹，說是朝個東西植樹節。想嗎，這朗個會不天乾咯！」譚二娘說得是那樣氣憤。

「就是說嗎，不忌「戊」，雨總落不下來的」。

「……………」

道士來了，這可使譚二娘更加忙了，為的準備祭神時香燭供獻，一面又要照料廚房；還要裝煙倒茶，招待前後來的會衆。可是譚二娘的精神十分飽滿，除了取拿雜物和應酬來賓外，她還加入各個人談話中來發表她的意見。

「天還不下大雨真不得了！王五娘的娃兒又賣了一個，得一斗米價」。羅大嫂嘆着氣報告。

「是老三吧？」

「是老三，那個娃兒多乖巧啊！場上的人來領的時候，哭得那麼傷心，抵死都不肯走哪！七歲的老弟也哭，王五娘眼睛都哭紅了」。

「是呀，我在那裏看書，心都壞了！本想勸王五娘不要賣，她家中人百衆，實在餓得可憐！」譚二娘用手掩着眼睛

說。

「是我的話，四五元錢決不幹。八九歲了哪，吃的，穿的，是好多錢啊！」大師母說。

「要吃飯哪！端起清水換不到油，肯餓死嗎，還是願多活幾天？像我還沒有娃兒賣啊！」一個枯瘦的老婦人憂愁地悲痛地說了。

接着，他們談論着「大佛寺觀音堂論文」。相信着大劫「就在今年與明年」。這大劫是「惡者一家都死絕，十戶難留一個人」，大家一齊嘆着氣，感覺得非常恐怖。

後來還是譚二娘有主意，提出了一個辦法說。

「那個去請道士先生卜個卦，看看那天下雨」。

於是，蒲大娘一拐一拐地跑去，又一拐一拐地跑了轉來「菩薩說這幾天不下雨，要下雨是三，六，九……」

## 江津歌謠選

接第八期

西靈

### 童歌

6, 紅雞公，白尾巴，上天去，打親家，楊家女，會梳頭，媽呀媽，看我頭，金花銀花戴滿頭，爹呀爹，看我手，七對圈子戴滿手，爹媽看我脚，螺獅絞絞繡滿脚。

7, 月亮光光，姐妹燒香，燒死麻大姐，寧死么姑嬢，么姑嬢，不要哭，我與你買鼓鼓，鼓鼓尖尖，買個簪針，簪針要油，買付枕頭，枕頭開花，接個乾媽，乾媽脚大，打個勝卦。

8, 雁鵝雁，担扁担，担任瀘州吃早飯，公一碗，婆一碗，么兒媳婦大半碗，公吃了，做文章，婆吃了，補神當，么兒

媳婦吃了打標槍。

## 教建拾零

編者

一、國府根據上海市國貨運動聯合會呈請，特製訂公務機關購用國貨暫行辦法，通令全國各公務機關遵守，並造具國貨清冊，分送各機關，俾便選購，其暫行辦法第二項規定「凡經實業部發給國貨證明書，工廠登記及核准獎勵有案之國貨工廠出品，由實業部就各機關通用物品，造具國貨清冊，分送各機關選購」。又第五項規定「各機關向商號指購國貨物品，其發單上須載明某地某廠出品，如查明商號專以非國貨冒充國貨售予公務機關，公務機關因無法報銷，所受物價之損失，商號應負責賠償」。

二、川省府為修明內政計，特核令設計委員會根據省府紓民困，救國難，建基礎三原則，擬具川省縣政建設進行方案，以圖改革地方行政機構，培植縣政人材，充實民衆力量，促進農村建設。方案原文，已呈經劉主席核准特定新都為實驗縣，組織規程，亦正核定，每月經費由省府籌撥七千元。

三、江津第三區區長田謹智自蒞任以來，推行新政，不遺餘力，對於舉辦識字教育，尤為熱心。本期特通令白沙場區各公私立學校推行傳習教育，其訓令原文云：

「查吾國文化落後，文盲特多，推其原因，是由教育未能普及，一般平民缺少受教機會。本署為謀挽救起見，特製定推行傳習教育辦法，頒發各校，並商同平教實驗

區共同辦理，訂於本月二十一日午前十鐘，就本署禮堂開會討論進行事項，屆時務須出席。除分令外，合行檢發傳習教育辦法，令仰該校長即便遵照辦理為要！此令

### 江津縣第三區推行傳習教育辦法

- 一、宗旨：本區署為謀區內男女老幼民衆教育之普及特提倡最經濟最迅速有組織有實效之導生傳習教育
- 二、義務：凡在本區署所轄境內之公私立學校皆有推行傳習教育之義務
- 三、範圍：以本區署所轄之區域為推行範圍但為表證實施辦法起見暫先在白沙場區內舉辦然後推及於各場
- 四、辦法：由本區署委託平教會江津實驗區計劃此項工作即交由實驗區負責籌導辦理
- 五、經費：關於書籍及設備用品等經費由本區署與平教會江津實驗區籌措供給
- 六、導生：
  - 1、各校最低限度選導生十名如學生人數在五十人以上者得減為五名在一百五十人以上者得增為十五名多則不拘
  - 2、初級小學以四年級學生充任導生
  - 3、完全小學則以高級一二年級學生充任導生如初級四年級學生願參加導生工作者亦不拒絕但儘先以高級學生充任為原則

七、開始時間：各校於開學行課二週後選出導生第三週內導

瀘 溪 月 刊

## 農村的都市比較



生出外招生於第四週即開始傳習  
八、獎勵：各校導生辦理成績優良者由本區署酌給獎品以資鼓勵

### 本區短訊

編者

一、本區農場近又購入三尺生廣柑苗六百株，二尺生油桐苗一千二百餘株，前者暫假植中，後者悉定植於本區及馬項壩兩官山內。

二、本區辦事處院落前面之葡萄暨移植於鄉師校男生部至大門沿途之葡萄，本年均用杉條搭架，長成後一面可以配置區景，既壯觀瞻又可遮陰，一面枝條可以暢遂繁榮，將來結實可望豐收，誠一舉兩得云。

三、本區農場意大利來格紅雞種，因附近農家需要孔多，特從事大批繁殖，除現已孵出雞雛十五支外，餘所產之卵，均次第在孵化中，用備推廣。

四、本區農場前春初用芽接法切接法，所繁殖之水蜜桃，白花香桃，康德梨，鼓府梨等苗木，近檢其成活數，得桃苗一千五百餘株，梨苗七百餘株云。

五、本區鄉村師校董軍團業已向中國童子軍總會正式登記照准，編為中國童子軍第二一三一團，茲訂於四月二十五日舉行團部成立及宣誓典禮，並開辦本校春季運動會，歡迎各界人士及學生家屬臨場指導，屆時想定有一番熱烈盛況云。

六、省府設計委員會調查團職員劉若蘭女士於三月十四日來沙調查鄉村婦女生活及教育狀況，下榻本區辦事處。劉女士在鄉間調查三日，由本區職員引導。

七、財政部四川區稅務局巡察員趙明修先生及財政部四川第二十三區印花菸酒稅分局局長龔宋蘭三縣印花菸酒稅稽徵所主任楊治良先生於三月十九日來區參觀，對本區工作，極致欽佩。

八、四川省立教育學院鄉村教育系畢業班同學唐開虞蘇連模陳啓南三君來區實習，唐陳二君實習鄉村師範教育，蔡君實習社會調查。

九、馬項鎮小學本期力加整頓，從事建設，於校舍後設戲旗桿一處，每日舉行升降旗，講室內外牆壁，飭工灰粉，校外四週之渣滓，概行挑去。於是校舍煥然一新，最近師生合作，利用勞作時間，將校舍後一大幅荒地，開闢為運動場，預計本期完成。

十、本區平民書報閱室自移設白沙街上後，每日入室閱覽人數，不下百餘人，本期復將所藏圖書千餘冊，盡量活用，分裝巡迴書箱六七個，巡迴於白沙場區內各公立學校，借給學生，再由學生轉借給家屬，擴大社會教育功能，並於閱覽室門外右端，設置黑板一處，每日摘錄重要消息公佈，左端設置時事畫架一處，每三日張貼時事漫畫一幅。

十一、江津第三區區長田謹智於三月二十一日召集白沙場區內各公立學校校長在區署開會商討傳習教育進行辦法，據田區長云各校辦理遵生傳習，將定為考核之一，努力者獎勵從優，敷衍者，決予嚴處。

十二、四月四日本區召集東嶽廟與馬項兩小學兒童，在東嶽廟內開兒童節慶祝大會，並邀請家屬臨場指導，是日天雨，但來賓及參加人數頗為踴躍，除開會報告兒童節重要意義外，復由兩校兒童表演遊戲助興，末後每人分發點心一份，全體師生及家屬，盡歡而散。

